

繁殖力强、生长周期短、单产高、口感香软糯、可“留种”等优点而受到青睐。此后多年，各地不断尝试推广应用种植新技术，“云粳37号”亩产保持在450~600公斤。2022年，在永胜县2600米高海拔区域规模化推广应用，创下亩产717.6公斤的新纪录，被业界称为云南自主选育的“高山超级稻”品种。

“云粳37号”具有很强的可塑性。比如，为解决使用联合收割机收获脱粒田间损耗大的问题，专家们将该品种性状稍作改变，选育出落粒性较弱的新品种“云粳58号”。得益于这些优良基因，“云粳37号”不但在云南水稻种植中长盛不衰，还入选我国水稻新品种。

近年来，以“云粳37号”为代表的“滇”牌自主选育的粮食种子，既丰产又增收。“云粳”系列水稻、“云瑞”“罗单”系列玉米、“云麦”系列小麦种子等“滇”牌种子，在全省的覆盖率已超45%，成为云南粮食安全的重要保障。

### “丽薯”走向海内外

“近年来，‘滇’牌种子已是群众春耕备耕的必选良种。”云南省种子管理站有关负责人表示，对农业生产尤其是粮食生产来说，价格是否实惠、品种是否“新”、种子性状是否“特异”从来不是种子好坏的评价标准，只有那些在推广中能经受住时间和种植考验，并为群众带来增产增收的种子才是良种。

据丽江市农业科学研究所副所长、高级农艺师和习琼介绍，马铃薯品种“丽薯6号”就是良种的典型代表。丽江市地处凉山山区，非常适合种植马铃薯。自1997年开始，当地积极扶持丽江市农业科学研究所结合当地马铃薯生产实际，借鉴世界各地马铃薯科研成果，经过11年技术攻关和亲本组合研发、示范培育、大田推广，最终选育并审定“粮菜两用”型品种“丽薯6号”。

由于“丽薯6号”具有结薯早、生长周期短、耐贮性好、商品率高、口味鲜美等特征，近年来，该品种在丽江市小凉山地区的推广种植面积不断扩大。

据丽江市农业科学研究所统计数据，目前，“丽薯6号”已在全省129个县（市、区）实现全覆盖种植，且被国内18个省（区、市）引种推广种植。同时，成功参与国际合作项目，在古巴、越南、缅甸等国家进行示范推广种植。

2019年以来，“丽薯6号”在全省的年均推广面积一直保持在200万亩以上，是仅次于玉米、水稻的主要推广作物品种和最重要的大春作物品种之一，取得了良好的经济效益和社会效益。

这样的“滇”牌良种，在云南还有不少。随着云南种业振兴行动的深入开展，将会有更多、更优秀的“滇”牌农作物种子破土而出，为全省乃至全国的粮食安全构建起更坚实的屏障。

本刊记者 刘宇 / 文图